

類紙聞新認號掛准郵政特

總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等精神性上以平等对待我之民众及聯合世界上的必须唤起民众达到此目的经验深知欲达到此

在革命尚未成功凡我同志

務須依照余所著建國方略建

國大綱三民主義及第一次全

國代表大會宣言繼續努力以

及廢除不平等條約尤須於最

短期間促其實現是所欲至強

要目

東三省之形勢

董志新
精神救國

日本林政之最可注意（續）

袁善基
東三省之形勢

日本在華之經濟侵略（續）

徐照

日本林政之最可注意（續）

日本在華之經濟侵略（續）

歐美營商的具體辦法

董志新
袁善基
東三省之形勢

日本林政之最可注意（續）

徐照

日本在華之經濟侵略（續）

董志新
袁善基
東三省之形勢

南京圖書館藏

國難

期一第十

年七十國民華中

日一十月六

自反學大中央立國
輯編會大運動教

東三省之形勢

董志新

一、（清光緒二十四年中俄條約租借於俄，以二十五年為期

東三省為清代根據之地，朝鮮內屬，固我東陲，沿海州及內興安嶺以北之地天然屏蔽，其時日俄雖有雄心不敢輕啟邊疆之策，故東省形勢尚未至緊要險惡之地位，迨清咸豐光緒年間，俄佔沿海州及黑龍江以北之地，日本吞朝鮮，伸長足於旅大，於是東三省之形勢遂一變而為日俄兩國侵略政策之大戰場，

按東三省現今之範圍，包有奉天，吉林，黑龍江三省，幅員既廣，物產又富，地勢則南有旅順大連之天險，北有同江愛珲諸要塞，進可以攻，退可以守，今俄竊伺於北日垂涎於東，此仆彼起，任人染指，曾亦思臥榻之旁，豈他人所圖乎爰以三省要害之區分條討論，幸國人共鑒焉，

奉天之要隘（一）安東（——清光緒二十九年中美日通商條約開為商埠）奉天東南之安東與朝鮮之義州在一江相隔，中日戰役我軍敗北，引兵渡鴨綠江，日士卒投江寒流，人馬落屍而過，長驅入滿，我軍不及抵抗，遂一敗塗地，吾人偶聽此地見鷗綠滾滾西流，亦不知發生幾許憾也，日人塞於中日戰役用兵之不便，遂築安奉，安奉南鐵路，由此北可達奉省會，南可達朝鮮日軍港之山形鎮，一旦

有事海軍由仁川由釜山攻我奉天山東，在漢城，平壤之陸軍旦日可發義州，日人之用心深且遠矣，（二）旅順大連——三省之中樞，鐵路則四通八達，南有南滿，北有東清，日

，日俄戰後轉租於日，民國四年日人向我提出之二十一條，件復要求延長租期至九十九年，旅大南港昔日戰之戰，南國軍艦在此死戰數十日夜，在俄賴旅大之天險居優勢，故以力竭無援之俄艦艦體可支持，在日則攀越山嶺，攻其不備，故能得最後之勝利，中日之戰日本攻旅大不克潛入登來半島之背面，與山仁川來之海軍艦夾攻我烟台海艦，我海軍提督丁汝昌，不善用旅大之呼應，以海軍大艦艦船

烟台，以致赫赫全球之第三海軍大國，竟遭全軍覆沒之慘，今也旅大強租於日本，烟台威海衛被執於英人之手，門戶既開，保守維持，京津險要，隨之俱撤，一旦有事發生，日本即可長驅直入，撫我京津，然則日本不惜一切，強欲以二十一條為藉口勒租旅大，不可謂無因矣，

吉林之要害（一）琿春（——清光緒三十一年中日條約開為商埠）琿春在圖們江北岸，過江即至韓境，東北則舊海參威延遼相對，故地勢險要不亞於奉天之安東，前日本若辭保護日偽，駐日警於此，後經我國人一致反對，始退出境，蓋日人之謀琿春已非一日矣，

俄戰後，兩國訂定南北滿勢力均局，於此可為日俄勢力之分界與競爭之焦點。

(三) 同江——地當吉林東北隅，臨黑龍江南岸，與俄之濱海州郡會哈巴羅布喀隔江對立，中俄有事，於此亦為要塞，

黑龍之要害處。(二) 瑶寧——(清光緒三十一年中日條約開為商埠) 瑶寧與俄之海蘭泡隔江相望形勢險要與吉林之間江同，

(二) 腹濱——即瀋州里清光緒三十一年開為商埠) 地與俄之赤塔城(今有新政府) 相對望，清聖祖時，訂立中俄尼佈楚條約，清軍由此取道北向，自西伯利亞與東清兩鐵道相繼築成後，地勢益形險要，將來中俄用兵，於此當為要衝。

總之東三省之形勢，為東北之藩籬，一旦偶失，南則京津動搖，西則外蒙孤立，唇亡齒寒，險象立見，今日人高唱滿蒙治安，其用心即在攫取滿蒙，啟告國人，固此疆圉，救。此其所以必至於敗也。

進而論之。不徒呼口號貼標語為行式之教國。即厲精武器。改良軍制。研究戰術。亦皆屬於行式一方面。蓋有一旦委而去之者矣，古人詩云。十四萬人齊解甲。更無一個是男兒。余嘗謂其未解甲以前。此十四萬人者。何嘗不赴赴桓桓。自命為干城之具。然而無一有男兒氣者。無精神故也。古斯以譚。武器縱精。軍制縱善。戰術縱工。苟

自清案發生後。各地民衆。莫不憤慨於僂奴。而反日。整國之官。幾於無地無之。兩電紛馳。一致對外。並有少數學生。有組織學生救國軍之舉。切實訓練。大有滅此醜虜以朝食之概。此誠佳象也。顧吾姑不論其工作若何。進行若何，是否能掌此奇恥。竊以為救國之道。重在精神。不在形式。苟精神已萎。即具有機械之形式。終無補於國之亡也。

今夫民衆之有運動誠善矣。結隊游行。貼標語。呼口号。非不聳人觀聽。以壯一時之氣。顧其結果。究鮮補於事實。時過境遷。卒相淡然忘之矣。數十年來。吾國受外強之壓迫。不可謂不極。國際地位一落千丈。一般所謂愛國之士者。奔走呼號。頃思有以挽之。然而吾民之迷夢不醒。而外強之壓迫加厲。風雨飄飄。大有不可終日之勢。

是豈吾民之無愛國心哉。蓋徒為形式之教。而不為精神之教。此其所以必至敗也。

南京圖書館藏

精神救國

哀哉

無不屈不撓百折不挫之精神以資禦之。其結果通心以禦寇兵而肅清緝也。然則吾人欲謂言救國。不可不從乎精神也明矣。

所謂精神者何。即良心是也。子與氏之言曰。國之本在家。家之本在身。余更足之一語曰。身之本在心。蓋心者所以具衆理以應萬事者也。人惟有心。故是非明而廉恥生。而精神亦於以大而無畏。苟有以不義亂之者。彼必決然不爲之屈。即使屈之於一時。亦必能信之於異日。何者。其心未死。終有揚眉吐氣之一日也。反之心苟一死。其身且不能有。(今人謂軍閥誰知有身而不知有國。其實並其身亦不知有。作孽過多不有人愛必遭天誅。)亦何有於家與國。是以是非顛倒。廉恥道喪。亡國耶。滅種耶。彼且甘心蹈之而不悔者矣。

吾且問吾四百兆人民。其心皆已死乎。吾不敢知也。其心皆未死乎。吾亦不敢知也。乃者吾常見有從事於救國運動者矣。千百成羣。氣盛一時。非不壯也。乃未幾而相安於無事矣。乃未幾而歌悅以解矣。若此者。吾誠不知其良心果安在也。十餘年來。提倡國貨抵制外貨之聲。夫人而知之聞之矣。今者國貨之提倡者幾何乎。外貨之抵制者幾何乎。食必西餐。衣必西服。居必西房。日用器具必西式。若是而猶謂蠶然於衆目。吾將教國也。人誰信之若此。竟者。尚得謂之有良心乎哉。不能教其心。而反曰教國。

天下寧有此悖謬之理耶。詩曰。巧言如簧。顏之厚矣。若其特重厚那。莊子曰。哀莫大於心死。若盡其特心死耶。嗟夫。心既死矣。而欲國之不死。其可得乎。

是故爲今日救國之計。莫若人人先自救其心。其心之已陷溺者。當思何以振之。其心之苟蒙昧者。當思何以覺之。茲國運動也。提倡國貨以抵制外貨也。當時時自捫其心。自固其心。必求其心之無所便無所作。而不爲其心之所忽所不安。使四百兆人民。誠能人人本此心以從事。則見運明而勢有所不屈。胸有主宰。即鋤繩棘矜。亦可執之以撻彼之堅中利兵矣。而有何恥不能等。何仇不能報哉。此吾之所謂精神救國者以此也。

附注

按此乃僅就今之所謂救國者言之。其實吾國民衆尚有十九在夢寐之中。必人人而啓發其良心。又非普及教育稽以時日。不可或以一謂近者須知勾距報吳。亦必二十年之久。誠能有教於國。亦何暇問其遠不遠。迂而有教於國。是不迂也。不然吾不知貼標語呼口號。果能有教於國否乎。

日本林政之最可注意

(續)

李寅恭

各樹於砍伐之前，在日用一種鋼物，即入木質，以爲標誌，其林工所用，一種普通器具爲有柄齒稀之短鋸及利斧鋸板，亦用標誌，有一所日出貨二萬五千尺之板片，寫

斧用以砍除木皮，堆木則用單幾式鉤，

其製火柴原料各廠，需求量至大，日人軍需製造，大

在大鶴福島縣及北海道諸處森林，大率多恃天然生長者，經營次改良之經理法，漸有統系，鄰近福島縣有純粹榆木

薪木炭，過各國故鄉民燒木炭，極能獲利，亦森林副產之一，

林，其外向風方面，另植深根及帶抗風性之木類，處置有法，其屬大鶴境內杉榆二種，在羣卉中最占優勢，其每次砍伐僅去百分之五十，餘則蓄爲落子復生之用，第二次砍伐爲提取最有價價之木材出林，第三次不過爲疏伐之作用而已，惟爲產子計，須留健壯之株，汰其百分之五十，約在五年之後，而末次之砍伐，則殆在十五年之後，平時疏伐無定期，各視林狀何如耳，如見其太密，則施一次疏伐，以助天然之生產，若經三次砍伐，而根之周圍不見幼苗，則以人工栽植之無論何種性質之森林在售木之前，必由林官視察其形勢根諸施業案，然後定立估價或木材出售之辦法，如死木受病者價值至百五十元以下，則由林官代收，

木材往往截成十二尺太大者則砍成方形，因較輕而易運，碎木片每百枚值價一分，或入遠市則售四分，重約五六十斤，一人易於肩負，細枝梢木，截而燒之，以爲木炭，杉皮含有單寧質則截成碎屑，每方尺價在四至六分，於附近市場，如青森縣地方，不時需求也，又桶板往往成於零碎木材，林田四周，業此者多，全以手劈薄而勻整，熟異常，其寬長中度，每集四百爲一束，售價十五分，至於木材市價，時有漲落，按杉榆二種木以之爲桶板，悉爲佳料，

日本工人曾受過實用教育，而任事復忠而勤儉，所謂蝦夷族大率被備於北方爲木工上之操作，其實此項民族，占踞彼島，猶在日本本族征伐得勢之前，但今日式微，久被他族所斥逐，其實此族人之體魄偉大，強而有力，毛盛，即矮奴之稱，所由來也，此項種族來自遼遠森林部落野居食習慣，同於化外，據云，其一項遊戲，即置大熊於一隅，以兇猛之力擊斃之，視為行樂之事，其工資甚廉，每日勞働所獲，從二十五至五十分，其攜馬工作者，則得從六十至七十五分，受森林教育者，初充林員，月薪十元，其高級者年得俸從千至千五百元，其在福島縣一處少林區，用人十三，每月經費共不過百一十五元耳，

運木材尙少用馬匹，故多恃人力，但村路鋪設尚好，及有地方用輕便鐵路，以二人挽於前，而一人推於後亦多藉水運及火車者，機器鋸廠，輕便電車，都所數見，往往車身窄小而容量及載重有出人之所思慮者，一人駕馭，遊刃有餘，蓋其輕便電車，用單面無緣邊式之窄輪，如遇他車從上而下，一人能提舉其車，出綫路以讓之，每車之回轉機度所行之法略同，更有一項 *Aerial tram* 今已建築，

聞與小板火車站有連接之關係，

至於鋸廠之用機器出貨，在數年前，已不止十一處，購自德英美，然零件有可自造者，悉為低速率及質粗笨及圓形鋸，其小工作亦有用手鋸，每日出貨數目有差，鋸屑隨機播動，從一孔推送而出，不假掃除，女工以籃或筐收之而去，

栽植一項，為其林業大宗工作，據云從古未懈，是其林業出色之第一原因，亦較各國為最早，雖世人僅知其治林不遺餘力，從近來三十年始，其實不然，

養樹園大小，星棋羅列，不可枚數，然悉稱完美，其中率以杉榆占大多數，杉尤於二者之中為重要，且性不喜陰也，榆喜蔭於極幼苗時，故當使之處，於第一年春用草籠為宜，追苗至三四年，須移栽一二次，至於移出山田中，則四及六尺即無若何，約每畝為千八百株，一人每日栽百五十至二百株，工資為二十五分，約每畝為千八百株，一人每日栽百五十至二百株，工資為二十五分，約每畝為一千五百株，總計每畝苗價及栽費共四元（五分），福島縣一處，每年須用杉六十萬株，榆四十萬株，只是為添補缺數，不計新栽也，

日本有高等森林學校三所，其一畱在東京帝國大學，別二處一在盛岡一在札幌，寓北海道，按帝國大學有三年課程

畢業稱為 D.O.C. 其在札幌每年新生率達三十畢業者，半入林政上供職於北滿道總區之內，

森林試驗場在最上，（河名），近東京地方有絕好植木園建築物，內陳列一切本產外國木品，各項標本有模範苗圃，試驗室儲藏室，

植物園在東京，按科屬布置樹類，土產異卉，兼收并蓄，亦大有可觀，

以上情形，特為近十年前之調查，近來林業進步與其經營亞陸之計畫，又有若干事實之可述者，容抽暇以另篇申論之，

十七、五、三十載於農學院

日本在華之經濟侵掠（續）

徐熙

十一、其他借款

民國五年十一月漢口製紙廠借款二百萬元

六年一月漢口水電公司借款一百萬元

七年四月廣東寒門德廠借款三百萬元

五年五月廣東鹽稅擔保借款百五十萬元

七年一月財政部印刷局借款二百萬元

七年四月奉天省借款三百萬元

七年五月直隸省借款一百萬元

七年六月陝西省借款三百萬元

七年八月中國銀行借款二百五十萬元

七年九月山東省借款一百五十萬元
以上總共二千萬元

十二、政治借款 此種借款，向報由外國借款團共同主持民國六年八月二十八日，乃由日本一手承受中國短期公債券一千萬元

七年二月又借一千萬元

七年七月又借一千萬元

十三、軍事借款 向日本借得二千萬元，締結中日軍事協約，日本在大陸地位，因之而愈臻鞏固

(五)鐵路 日自甲午後即猛烈向大陸進攻，進攻之途經順德，可以直達山西之太原，舉凡山西之煤鐵礦產，盡受日人之支配從高密延長至徐州，沿滬海鐵路，其勢力可以直伸入中國內地。此第二方面也。

南滿鐵路已為日人所侵掠延長至福建福州更藉揚子

江中日船之運輸其勢力可以直達武昌
六、商業 日人在華之商業，僅次於英每年輸入二萬萬至三萬萬左右，我國損失之巨，足以動心駭目，茲述之如下。
△日本在華商業之進展 日本自維新以後，一躍而為世界頭等國，工商業之發展甚速。其對華貿易，亦隨年代而進步，又歸日本經營，如此其勢力可以直達內蒙古，之水德，由赤德至北京，一日可達，京綫鐵路，民國十一年至十三年各國貨物輸入表列後，以資比較。

△日本在華商業之進展 日本自維新以後，一躍而為世界頭等國，工商業之發展甚速。其對華貿易，亦隨年代而進步，又歸日本經營，如此其勢力可以直達內蒙古，之水德，由赤德至北京，一日可達，京綫鐵路，民國十一年至十三年各國貨物輸入表列後，以資比較。

外貨輸出表（以關兩為單位）

國別	民國十一年	民國十二年	民國十三年
香港	239,347,671	243,083,456	243,919,357
印度	43,139,628	55,210,982	38,877,688
英國	145,292,550	120,397,229	126,011,025
加拿大	8,401,444	10,327,374	15,875,722
其他英屬地	1,781,207	3,363,255	7,513,141

總	24,744,130	32,456,067	38,687,635
比	11,152,498	10,878,750	18,278,315
美	169,004,534	154,447,651	190,956,942
日 朝 鮮	9,685,698	11,954,910	11,505,586
本邦及臺灣	23,142,885	21,102,4297	234,761,836

由來，其貿易之輸入由二萬一千萬關兩至三萬三千萬關兩，我國土貨之輸出，每年不過一萬萬關兩，每年損失在一萬萬關兩左右。

十 年 水 日 18 輸 貨 1 號

年 份	進 口 日 貨 價 納	輸 出 日 土 貨 價 納	相 差
民 國 六 年	221,666,891	105,773,819	113,093,772
民 國 七 年	238,858,578	163,394,092	75,464,486
民 國 八 年	246,940,997	195,006,033	51,934,965
民 國 九 年	229,135,866	141,927,902	87,207,964
民 國 十 年	210,359,237	172,110,728	38,348,509

臥薪嘗膽的具體辦法

浙江省立第五中學教員學生爲山東慘案宣言

日本的暴行，一天緊一天了？探得他們的預定計劃，是要乘我北伐未成之時，併吞中國。我們爲救急計，自當團結民衆，奮臂直前，抵制日貨，絕其生路，準備武力，以與同命。但有些人說：我們的實力，太笑話了，兵不精，糧不足，器械不良，海軍不值一笑，民衆又沒有五分鐘的熱度，怎樣能同日本開戰呢？我們所希望於同胞的，不是破釜沉舟的決心，是有臥薪嘗膽的毅力。不錯！臥薪嘗

民國十一年	231、428、885	159、754、351	71、674、534
民國十二年	211、824、297	198、577、346	12、526、951
民國十三年	234、761、863	201、175、226	53、585、937
民國十四年	296、246、000	186、337、000	109、969、000
民國十五年	331、5、1、000	211、74、1000	119、810、000
總 積	2451、973、614	1、736、798、196	718、175、418

(未完)

膽，是我們所居地的故事。十年生聚，十年教訓，把一個垂亡之越，如取日處淵復照中天，卒滅全盛之吳。然而勾踐千辛百苦，尚有會稽可棲；我們如死讀古書，照樣實行起來，蠻橫無人道的日本，恐沒有吳王夫差的寬大，容你臥薪二十年之久呢？所以我們一面要臥薪嘗膽，一面還要破釜沉舟，拼個你死我活。而且生聚教訓之效，要在二十年之後，但今日正是二十年的第一日：「臥薪嘗膽，自今日起，」也不可無破釜沉舟的決心。諸君！有決心嗎？勿待明日！怎樣的臥薪嘗膽，我現在具體的寫出來，請大家討論！願大家實行！

一、日曜日蔬食一天 近世有提倡蔬食的，這與個人

的信仰有關，不能希望個個人都這樣的。但每七天要面，蔬食一天，想非人情所難。而且依我的主張，這天的蔬食，萬不能吃雞腰麻姑、油燶春筍，只能一塊瘦乳，一碟鹽豆，不管他有味無味，只照如此辦法。一面可使他自驗有無恒心，一面就是膽的代替物。沈惚做一個日本慘殺我氏衆的紀念週；也就是日本要併吞我中國的警告鐘。據民國六年的調查，全國小學生三，八四三，四五五，中學生一一一，〇七八，高等以上學生一九，九二一，留學外國官費生一，四〇七（私費生無從食考。但民國二三年時，留學日本者至三五萬人之多，近年留美學生，也接踵而往，其數當數倍於此。）教會學校之學生九六，八六四，各處僉民學校學生二〇，五五三，總計四，〇四三，二七八人。全國各項教職員之總數爲四〇八，六六八人。合計爲四，四五一，九四六人。近十年來，學校之數日有增進，當不下五百萬人矣。每人每星期蔬食一天，通計之可得蔬食節省費四分。每年在學四十週，每人每年可得一元六角；合全國而計之，每年可得八百萬元。即使因全國尚未統一，或人數統計有不確實的地方，但每年五百萬元，必有把握。推而至於黨部，政府，工商，軍隊，各機關，各團體，其人數當二三倍於學生，那末蔬食一行，其所得之費，不是大有可觀嗎？把此款專儲之以備與日開戰之用，那麼不出三年，軍艦可造，槍炮可買。天下健者，豈惟董公？嘉爾日

本，何足生怕？甚願各愛國會社立刻產生代表，召集會議，妥籌實行，收集，保管之法，勿復再有遲疑！二，編練國民志願軍。我國的軍隊雖多，然歷年以來，只知自相殘殺；一遇外敵，大都縮首退避，狀若寒蟬。我國民痛心疾首，無可奈何。現在北伐尚未成功，默察國內已有保實力，袖手旁覲，以爲他日爭奪地盤的預備者，安望其同仇敵愾爲國效命，即使他們別有作用，非管窺蠡測的我們所能知道；但軍隊的後盾還是國民，我中國素有東亞病夫之號，國民之不勇健，是無可諱言的。學校以內，雖有體操，但擲球，跳遠，動手足，連肌肉，以爲健康，或有希望。使之應戰，便如挾泰山而超北海了。爲此擬勢日開戰計，自即日起，各學校當擇身體壯健，志願加入的教職員學生，編練志願軍，請派當地之軍事長官認真，每日訓練一點鐘。但入伍之時，每人都須很誠信的發誓，到日或對外作戰之外，決不加入任何取爭。計全國中等以上之學生及教職員爲六十四萬人，每五人中選得一人，立可得十萬人。其他党政工商各團體也可得相同之數。以在校學生爲常備兵，他黨政工商各團體也可得相同之數。以在校學生爲常備兵；畢業或雖歸爲他項國事工作的爲續備兵；其餘屬各項的爲後備兵。常備每日操之，續備兵每月操兩天；後備兵每年會操數日。各處之常備兵續備兵後備兵皆有系統之組織，指定暑場或寒場或修業期間之一週為閱操週，調集一省內之志願者，一探處，以代運動會；運動會即永久停止，其經費移作質操用。我說到此，恐怕有人說我紙上談

兵了。誠然！誠然！我無軍事學識，如何的編置訓練，還要請有軍事學識的細心規畫！不過有這樣的辦法，不獨於國民的身體上，國家的力量上，大有利益；而於安閒度日的人們，使受悽雨疾風的苦辛，不就是越王臥薪的辦法嗎？

三、改變留學辦法 我國自甲午之後，即有選派留學生之事。近十年來，接踵前往，幾像過江之鯽。多數學生，費了國家許多的金錢，只學得著西裝執洋杖的皮貌；只得博得什麼碩士什麼博士的虛名；到國內來空發議論，能建設一點事業的，幾如鳳毛麟角。我們此後非請大學院改變方針不可。最好多派國內飽學之士及漢陽兵工廠上海製造廠各大工廠中之技士工人，到外國去學紡織製造冶金鍛鑄造船鑄砲駕飛機做炸藥等等的實際事業，使他們回國以後，少發議論，多做工作，那麼一切的日用品軍用品都可由自己產生，日出無窮。日用品流行社會，以抵制外貨；軍用品嚴密儲藏，以備對外作戰。萬一製造未足而戰爭已起的時候，也不怕他們派軍艦來封鎖海口，禁止軍用品的輸入；我們有的是煤鐵工人，可依照歐戰時雇用華工的辦法，隨遣隨用，也不至有告竭之虞。可是現在呢！我們各製造機器之主要工程師，多是外國人，一行宣戰，即告停頓，欲生擒俘虜，我見壹人跪於兵前，叩頭求命，日兵一手以槍尾刀，插入其頭於地上，一手以刀斬斷其身首，有一人縮

時乎時乎不再來！今日就是二十年生聚教訓的第一日。

，我們再不要無目的無方法的空談臥薪嘗膽！從五九國聯會已經過去了，臥薪嘗膽，還只是一句空話。我的辦法，雖不敢說盡美盡善，然我們能聯合實行起來，總不至仍是空話罷！海內不少賢達愛國之士，請大家回頭轉來！

文藝

中東之戰 日兵在旅順殘殺

曹雲章

羅浮山人譯錄 紐約窩爾新聞紙報館訪事人克例爾曼，

於西歷一千八百九十四年十一月二十四日，自旅順寄回新聞，具述日兵在旅順兒殘之狀，無幸良民，安業商賈，亦橫被槍彈刀斬，以致街衢滿塞男女老幼夭屍，類皆四體不完，肺腸流溢，日兵不獨忍心，而且旁觀嘻笑，殘殺情狀，當日兵進旅順時，我親眼看見旅順難民，並無抗拒，日人謂槍彈由窗門放出，盡是虛語，日兵並不

一〇

，日兵斬之幾成兩段，有一難民，在屋脊上，亦被彈死，有一人由屋脊跌下街心，日兵以槍刀刺，十餘次，在我之下，即有將所一問，號稱紅十字旗，但日兵見有無械在手六人出門外，亦即放槍，有一南人頭戴皮帽，屈膝拱手乞命，日兵放槍彈之，其人以手覆面，次自找見其屍已斬倒，不能認辨。

婦孺遭戮，有人救婦女小孩逃走山上，日兵且追且彈，全境均被日人劫掠，居民在自己家內者，亦屠戮無遺，男婦小孩騎馬騎驢騎駱駝成羣成串，逃出旅順之西，難民涉水過一小淺河，寒頭跌落冰凍水內，有日步兵一隊，擺列河頭，一齊放槍，向落水及逃難之人彈擊，又有二人攜帶兩小孩，既過河在岸立足未定，有馬兵一隊跑來，殺去一人，剩有一人同兩孩，退避入水，亦彈之如犬，我見各商店中人求饑命，不被彈斃，即被殺死，日兵毀屋折窗，走入各屋搶掠，不及逃避之婦女小孩，均被搜殺無遺，追擊逃難船隻，日兵第二營先鋒隊到黃金山砲台時，居民完全逃走，惟見一船滿載難民，在港內，日兵營見，隨即排列成行，在碼頭之尾，放槍擊船，直至老少男女盡死為止，港外有十餘船滿載難民。日兵特派小兵艦，逐一擗沉，無一幸免，陳屍慘狀，是日天氣極冷，寒暑表低至二十度，婦人孩子逃至山上，受寒凍死日兵仍連夜追殺，我經過各街，到底

見屍體均殘毀如野獸所嚼，被殺之屍，堆積在道旁，有飢餓之犬，因死人之肉，略有暖氣，羣來嗜食，日本巡防兵注目而視，哈哈大笑，當我與柯文同行時，我見無頭死屍一具，在門限邊，腹破腸出，所有店鋪均為日兵搶掠一空，又見一婦屍備極殘毀之狀，壓在一棟屠垂死男屍之下，路角堆屍愈五具，肢體均不完全，火燒之房屋，多有燐餘，屍體相去二丈之遠，有白髮綁皮老人，頸項被割，眼舌均被挖出，衣服半為火矣，

日軍官探問訪事意見，當晚夜深，大山營內參謀阿加利，招請西報訪事人坐談，忽然向余問曰，所行大事，君以為何如，余答曰，兵法甚妙，阿君曰否，君錯念其意矣，我意問旅順殺人之事，此何名目，若謂此為殘殺否，新老實帶兩小孩，既過河在岸立足未定，有馬兵一隊跑來，殺去一人，剩有一人同兩孩，退避入水，亦彈之如犬，我見各商店中人求饑命，不被彈斃，即被殺死，日兵毀屋折窗，走入各屋搶掠，不及逃避之婦女小孩，均被搜殺無遺，追擊逃難船隻，日兵第二營先鋒隊到黃金山砲台時，居民完全逃走，惟見一船滿載難民，在港內，日兵營見，隨即排列成行，在碼頭之尾，放槍擊船，直至老少男女盡死為止，港外有十餘船滿載難民。日兵特派小兵艦，逐一擗沉，無一幸免，陳屍慘狀，是日天氣極冷，寒暑表低至二十度，婦人孩子逃至山上，受寒凍死日兵仍連夜追殺，我經過各街，到底

見屍體均殘毀如野獸所嚼，被殺之屍，堆積在道旁，有飢餓之犬，因死人之肉，略有暖氣，羣來嗜食，日本巡防兵注目而視，哈哈大笑，當我與柯文同行時，我見無頭死屍一具，在門限邊，腹破腸出，所有店鋪均為日兵搶掠一空，又見一婦屍備極殘毀之狀，壓在一棟屠垂死男屍之下，路角堆屍愈五具，肢體均不完全，火燒之房屋，多有燐餘，屍體相去二丈之遠，有白髮綁皮老人，頸項被割，眼舌均被挖出，衣服半為火矣，

日軍官探問訪事意見，當晚夜深，大山營內參謀阿加利，招請西報訪事人坐談，忽然向余問曰，所行大事，君以為何如，余答曰，兵法甚妙，阿君曰否，君錯念其意矣，我意問旅順殺人之事，此何名目，若謂此為殘殺否，新老實帶兩小孩，既過河在岸立足未定，有馬兵一隊跑來，殺去一人，剩有一人同兩孩，退避入水，亦彈之如犬，我見各商店中人求饑命，不被彈斃，即被殺死，日兵毀屋折窗，走入各屋搶掠，不及逃避之婦女小孩，均被搜殺無遺，追擊逃難船隻，日兵第二營先鋒隊到黃金山砲台時，居民完全逃走，惟見一船滿載難民，在港內，日兵營見，隨即排列成行，在碼頭之尾，放槍擊船，直至老少男女盡死為止，港外有十餘船滿載難民。日兵特派小兵艦，逐一擗沉，無一幸免，陳屍慘狀，是日天氣極冷，寒暑表低至二十度，婦人孩子逃至山上，受寒凍死日兵仍連夜追殺，我經過各街，到底

見屍體均殘毀如野獸所嚼，被殺之屍，堆積在道旁，有飢餓之犬，因死人之肉，略有暖氣，羣來嗜食，日本巡防兵注目而視，哈哈大笑，當我與柯文同行時，我見無頭死屍一具，在門限邊，腹破腸出，所有店鋪均為日兵搶掠一空，又見一婦屍備極殘毀之狀，壓在一棟屠垂死男屍之下，路角堆屍愈五具，肢體均不完全，火燒之房屋，多有燐餘，屍體相去二丈之遠，有白髮綁皮老人，頸項被割，眼舌均被挖出，衣服半為火矣，

日軍官探問訪事意見，當晚夜深，大山營內參謀阿加利，招請西報訪事人坐談，忽然向余問曰，所行大事，君以為何如，余答曰，兵法甚妙，阿君曰否，君錯念其意矣，我意問旅順殺人之事，此何名目，若謂此為殘殺否，新老實帶兩小孩，既過河在岸立足未定，有馬兵一隊跑來，殺去一人，剩有一人同兩孩，退避入水，亦彈之如犬，我見各商店中人求饑命，不被彈斃，即被殺死，日兵毀屋折窗，走入各屋搶掠，不及逃避之婦女小孩，均被搜殺無遺，追擊逃難船隻，日兵第二營先鋒隊到黃金山砲台時，居民完全逃走，惟見一船滿載難民，在港內，日兵營見，隨即排列成行，在碼頭之尾，放槍擊船，直至老少男女盡死為止，港外有十餘船滿載難民。日兵特派小兵艦，逐一擗沉，無一幸免，陳屍慘狀，是日天氣極冷，寒暑表低至二十度，婦人孩子逃至山上，受寒凍死日兵仍連夜追殺，我經過各街，到底

之言為然乎，抑否乎，余即對之曰，然，入教化之國應生捉爭戰之人，而監禁之，斯可矣，阿君曰，若我們要將所捉之人監禁，甚為煩難，我們在平壤時，捉得數百人，不獨費錢養贍，且要防守費，是故此間不再生捉人矣，余曰君所殺者，非爭戰之人，乃無辜百姓耳，

第三日屠戮 第三日天正黎明，我為鎗彈大聲驚醒，日兵又肆屠戮，我出外看見一武弁，帶兵一隊，追逐三人，有一人手抱無衣服之嬰孩，其人急走，將孩落地上，該孩轉瞬即死，二人被鎗彈打倒，其第三人即孩之父，失足一蹶，一兵手執鎗尾之，刀即時擒住其背，我走上前，示以手臂上所織白布紅十字欲救之，但不能救止，日兵將刀連招伏地之人頸項三四下，然後去，任其在地延喘待死，我急向住處，叫醒威利阿士，同到原處，見其人已死，傷口尚有煙出，當我二人曲身死側，又聞路土離數百碼處有鎗聲，前往探看，我等見一老人，立於道上，雙手被縛於背後，又有三人，均係被綁，並已有被鎗彈打倒者臥轉於旁，我等前來，日兵即將此老人彈倒於地，仰面朝天呻吟嘆氣，兩眼轉碌，日兵又脫其衣服，看其胸中流血，又復放鎗彈擊人，其人痛極淒楚，形體瑟縮，日兵不獨不垂憐，而且唾罵而嘲笑之我等視其情形，慘不可說，不能與日人以理相爭，祇有他往，此為戰第三日事，

剖腹心 次日我與威利阿士至一天井處，見二日兵曲身

於一屍之旁，甚為詫異，一兵手執一刀，此二兵已將尸首剖開，剝出其心，一見我等，即欲縮身迴避，旅順之戰，華人所死者，不逾百人，惟無軍械在手之居民，被殺至少五千餘人，世界上各國戰爭，無有如我在旅順所親見日本

人之殘忍也，

日人兇惡殘忍，是其本性，此次濟南屠殺，證以二十三年前旅順慘殺，已無遠，吾人對於凶殘之日人，將如何對付，抑將忍受乎，吾願國人深長思之，

對於凶殘之日人，固無公理可言，尚有請待日本民黨撤倒田中內閣者，更屬，此種奴隸式之依賴性，其害事之大，有甚於濟南之受屠殺，若不甘忍受，捨武力

解決外，別無辦法，請注意下列三事，

(一)革除吾人舊有畏懼觀念，熱烈讚揚，執干戈以衛社稷，之武裝同胞，

(二)各地人民，自動組織義勇軍，請政府派軍官訓練

(三)各地人民，自動集資製造或購軍器以備戰，

嗚呼，國人受日人屠殺者衆矣，今猶不亟起自衛，以待自身享受日人之刺刀鎗砲彈乎，其有以語我來，

十七，五，十四，曹家章記於上海交大

消息

一週國難提要

二三

五月三十日 青島電今日參謀九笠原九到青，載來日軍四千餘人砲數十門馬數百匹。

五月三十日 泰安電膠濟路北直魯殘部因被日軍繳械發生衝突又濟城治安由憲兵司令維持二十三日有土車過商埠被日軍搶殺九名商家停市。

五月三十一日 總部頃接泰安行營報告二十五日晨日飛機飛至泰安二架繞城七圈飛行尤低。

五月三十一日 外部第三科王科長奉令送答覆日本覺書之節畧赴滬已公畢回京謂矢田領事允請示由中後答覆並稱日軍由關東派往滿洲者不足千人請中國原諒。

五月三十一日 駐津美兵接美政府訓令對京津警戒以保僑為範圍不得有干涉中國內政或軍事之行動。

六月一日 天津電日兵已達七千人猶以爲未足決派名飛機全體出動經行各馬路飛絕交道三小時。

六月一日 滬報載海路日債權派公義博代表來津索債甚嚴厲聞該代表已向國府遞覺書並要求照約管路交部派胡嘉詔省府派彭程萬赴處山交涉。

六月一日 滬報載(日內瓦二十九日下午七鐘電)日本為濟案致國際聯盟之報告未能行起此間各國新聞家之良好印象因文中所用字句暴氣凌人國際聯盟法律專家謂文中所稱日本經無殺害無抵抗之市民之事一言足見表示日本對華之侵掠政策此種語調他日國際聯盟討論中日爭案時實予中國以外好辦駁機質歐洲日本代表團總之日軍縱占據魯省國民政府斷不可承認日本任何要求今國際聯盟各界皆以陳鎭將否代表張作霖答覆日本報告書為問如不答覆則六月四日國際聯盟行政會開會時不知陳氏如何與日代表安達列席一堂云云。

六月一日 (滬報載(日內瓦二十九日電)日內瓦國際外交家謂日本今已間接供認日兵殺害蔡公時此節極可注意至日本所稱至必要時即擬撤兵之質言詞大空從可視為久佔中國土地之意云。六月一日 天津電在津日兵已達七千人猶以爲未足決派名古屋第三十四聯隊由牛島少將率頭來津。六月一日 青島電日軍當局擬俟膠路沿線南北兩軍完全遇至二十里外時即恢復第一第二兩次夜車資收路權。六月一日 青島電昨信濃丸神瑞丸入港載來日軍第六十八聯隊之衛生班野砲第三聯隊一部共二千餘人。六月一日 國府發覆日海軍通知書大意署謂日軍此等表示明係犯中國海權國府不能承認且國府自有外交官吏以後如有國際間文書往還應由外交官轉遞未便逕向軍事長官遞送。

六月一日 伍朝樞電國府與美政府接洽甚圓滿國府美政府

北上

表示謝意

六月二日 青島電日第七平撻九西海丸昨到青載來日軍兩千餘名大砲數門聞日軍仍陸續東來現定三日午後四時有兵二百餘名馬百四十匹軍需品二十噸乘秋甲九來青四日午前

七時有兵二百餘名馬百四十匹車五十輛軍需品二十噸乘南光丸來青又兵三百六十名馬八十四匹軍品二十噸裝永代丸來青五日午前七時有兵三百五十名馬百匹車九十輛軍品二十噸乘坐昌九來青

六月二日 青島電上月三十一日在濟日軍至正覺寺街趙姓

家借口奉令搜查搶去錢物四五千元二十九日有日兵五名闖

入盤市街輪姦某姓姑娘二人

六月二日 天津電日軍司令新井龜一日午請美法英義各司令官會議保僑辦法日主擴大範圍他國主張就租界四週布置縮小防區

六月二日 天津電日軍測繪城鄉地圖並在何沿屯積大宗糧草電網等物

六月三日 北京電張作霖三日晨二時由京乘車回奉軍政府

移天津奉鐵路局請王士珍組織治安會維持北京治安

六月三日 蔣總司令在新鄉與馮有所接洽閻已准蔣秉承中央使命於北京克復後即組設政分會並電周霖等趕速兼程

六月四日 北京電張作霖軍遇炸地點在皇姑屯東之南滿鐵橋此間所傳謂已平息該處為日方警備地帶今未准局人出入故此次發生意外張學良楊宇霆孫傳芳頗為震懼

六月四日 北京電使團對國府甚表信賴謂以吉海民為目下外交上最適當之人物曾有人來此間非正式的代表國府訪會各使於外交有所接洽極形圓滿

六月四日 天津電日軍鐵甲車二輛載小炮連日遊巡華界六月四日 北京路透電孫傳芳部下輸誠爾軍故孫剪下野六月五日 天津電津仍安日軍炮隊數十門噴火出

六月五日 天津電日軍砲隊日旁炮三尊在南營門外放哨百餘件至東站專車赴奉天

六月五日 濟南電日軍五日下午曾兩至黨家莊並用刺刀刺死津浦路黨家莊工程處小工張山

此至是駐魯之日兵共達一萬七八百名內有六千名駐濟南六月五日 蔣總司令派代表至京聲明外人生命財產次無動

險

六月六日 北京電今日外人有張傷重身死說

六月六日 日軍陸戰隊乘武昌丸向天津出發（青島下午六時電）

六月六日 北京電因對日本示威遊行被拘押東直門監獄之學生軍人約四十名六日晚五時越獄逃出其中二人被擊斃餘均逃津

六月七日 東方濟南電濟南商埠五馬路兵工廠今晨三時被炸毀原因不明

六月六日 北京城內到處懸青天白日旗歡迎革命軍市面甚平隱

最近日本在華的暴行 (光)

(一)二月十八日晚 日輪厚田丸，在長江撞沈上海協記公司新大明輪，溺斃乘客男女老少四百五十多人，損失財產二十餘萬。

(二)二月二十七日 日本兵艦三艘，在平潭無故屠殺民衆，殺者三十餘人，傷者百餘人。

(三)三月二日 日本在廈門非法私設日警部，派出日警多

名，化中國裝，潛到該市相公宮後，擅行逮捕華籍

中國國民黨員 韓國青年李箕煥李剛等四人，

(四)三月二十七日 日艦在廈門鼓浪嶼擴往黑來，撕毀我黨國旗，逮捕我反日侵略國權委員會刺繡隊劉樹根等八人，

(五)三月三十日晚 日艦安定號水兵官本筆，在上海虹口密勒路口，用刺刀慘殺黃包車夫一名，

(六)四月二十九日 日軍在濟南擊斃華人一名，

(七)五月三日上午 日軍用機關槍大砲，無端向我軍民掃射，死者千餘人，並將濟南交涉署交涉員蔡公時刺耳

接見，然後與全體署員，同時槍斃，又焚毀交涉署，

(八)五月七日上午 日軍在濟南向我市民第二次開槍射擊

(九)五月七日至十三日 日團長福田提出最後通牒五條，限十二小時答覆我軍當局，尚未及答，日軍即用砲轟濟南城，逼我軍退出，日軍入城後大肆劫掠，任意焚毀，我軍民死者千餘人，